

ИМЯ ТЕБЕ - СОЛДАТ!



*«Слава нашей героической Красной Армии,
отстоявшей независимость нашей Родины
и завоевавшей Победу над врагом!
Слава нашему великому народу, народу-победителю!»*

Из речи И. В. Сталина
09 мая 1945 г.



ФЕДОР ФЕДУЛОВИЧ КОНОВАЛОВ родился 12.09.1918 года в деревне Булдыга, что в Мордовии. У него было восемь братьев. Школьное образование Феда - всего ничего, четыре класса. В 16 уехал в Москву, к дяде. Учился на телеграфиста, потом на слесаря. В 21 год стал красноармейцем. Срок службы заканчивался в июне 1941-го... Собирался к родным, но война не дала вернуться домой. Коновалова призвали на фронт. Бои под Киевом, Харьковом. Сдерживал фашистов, что рвались к Сталинграду. Брал Ростов. Воевал в инженерной разведке. Вот один пример. Сапёрный взвод гвардии младшего лейтенанта Коновалова под непрерывным огнем противника обезвредил 5 тысяч противотанковых и противопехотных мин! За отвагу и мужество командир взвода Коновалов был награжден орденом Отечественной войны 1-ой степени. Но главный подвиг он

совершил летом 1944 года на реке Западная Двина. Вместе со своим взводом переправил на вражеский берег на самодельных плотах более 300 советских воинов! Фашисты отступили. За героизм, мужество и отвагу во время прорыва обороны противника Фёдору Федуловичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны вернулся в родной колхоз. Позже переехал с семьёй в Ковдор. Более 15 лет трудился на новостройках города. Был бригадиром трубоукладчиков. Работал на совесть. По праву является Почётным гражданином города Ковдора и Ковдорского района. Его именем названа одна из самых красивых улиц Ковдора, установлены памятник-бюст и мемориальная доска. В 2018 году ему исполнилось бы 100 лет.

P. S. Четыре брата Фёдора Коновалова погибли на войне...

Маршал Советского Союза Г. К. Жуков писал: «... в условиях большой войны достижение победы над врагом зависит в немалой степени и от успешной работы военно-медицинской службы...»

Старшая операционная сестра ожогового госпиталя АГНИЯ ПЛАТОНОВНА СТРАУМАНИС (КАШКАРОВА) одна из тех, кому посвящены эти слова.

Родилась в 1924 году. Не знала девчушка из села Елыкаево Кемеровской области, что придётся ей военными дорогами и Европу, и Азию пройти... Присягу она приняла 7 ноября 1942 года. А в сентябре 1943-го окончила ускоренный курс Ленинградского военно-медицинского училища им. Н.А. Щорса в Омске. Агния Кашкарова воевала в составе 7-го механизированного Новоукраинского, Хинганского ордена Суворова корпуса II и III Украинского и Забайкальского фронтов.

Фельдшер, медсестра, старший лейтенант медслужбы.

Вспоминала: «... однажды потоком шли раненные, танкисты с тяжёлыми ожогами. Больше суток пришлось стоять у операционного стола. Ноги отекли так, что сапоги еле сняла...» На Дальний Восток ехали неделю. С колёс - в бой. На фронте - до капитуляции Японии.

После войны вышла замуж, жила в Латвии. Стала врачом-хирургом, приём пациентов вела на... латышском языке!!! С 1971 по 1973 гг. работала в Зашейковской больнице. Позже - врач в санатории-профилактории профкома Ковдорского ГОКа. Отличник здравоохранения, ударник коммунистического труда 1976 года, председатель клуба ветеранов войны и труда «Фронтной огонёк», талантливый пианист-самоучка. В 1968 году Агнии Платоновне присвоено звание капитана медицинской службы.





ИВАН МИХАЙЛОВИЧ МАКАРОВ родом со Смоленщины. Девятый в большой крестьянской семье. Вместе с отцом в поле работал. Колхоз крепкий, жили справно. А тут – война. Немцы, как оголтелые, рвались к Москве. «... а мы, мальчишки, стремились попасть на фронт. Ну как же мне, комсомольцу, было усидеть, если враг топтал родную землю, убивал, грабил города и сёла!»

Иван решил идти на фронт добровольцем. Военкомат ни в какую – 16 лет, да и ростом мал, метр пятьдесят с кепкой...

С октября 1941-го по ноябрь 1942-го вместе с отцом, матерью, сёстрами был на временно оккупированной немцами территории. И в лесу жили, и по окрестным деревням, т.к. родная деревня Демяхи полностью была уничтожена немцами в начале войны.

В армию призвали только в 1943 году. Полюбились Ивану разведка,

разведчикам давали не шуточное. Каждый раз полковник Косолапов лично провожал: «Помните, сынки, - умирать не разрешаю!»

За плечами Ивана Макарова: Корсунь-Шевченковский, Броды, Львов, Краков, Бреслау... Там погиб Гриша Румянцев. Друг. С ним начинал Ваня маленький свои первые походы в тыл противника. И когда разведчику вручили орден Великой Отечественной войны II степени, он не выдержал, заплакал... От боли, горечи, злости на фашистов!

После войны Макаров стал офицером. Авиация. Морфлот. Демобилизовался, в Ковдор – по вызову. Рабочий на стройке, бригадир, мастер. В «Ковдорстрое» с Героем Советского Союза Ф.Ф. Коноваловым вместе работали. Внукам своим говорил: надо быть такими людьми, как Фёдор. Смелыми, скромными, работающими. Да он и сам таким был. В трудовой книжке – одни благодарности.



21 июня 1941 года у шестнадцатилетней Лидочки Кац был выпускной. Кац – девичья фамилия **ЛИДИИ ДАВЫДОВНЫ КАМЕНЕВОЙ**.

Она родилась 7 ноября 1924 года в Ростове-на-Дону в семье рабочего. Все девушки и юноши из её десятого класса добровольцами ушли на фронт. Лида три месяца обучалась на курсах радиотелеграфистов. А потом: стрелок-радист скоростного бомбардировщика, после ранения – начальник радиостанции, старшая по радиопеленгованию земного обслуживания самолетов. Участвовала в освобождении Австрии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Югославии. Среди боевых наград особенно памятна медаль «За оборону Сталинграда».

Демобилизовалась в ноябре 1945 года. Ростовский

политехникум связи, работа в Карелии. В 1956-ом приехала в Ковдор. Стояла у истоков радиофикации посёлка. Старший техник Кировской конторы связи, заведующая кабинетом политпросвещения треста «Ковдорстрой», начальник учебно-курсового комбината КГОКа.

Из воспоминаний Ф. Кучерявой: «Молодёжь любила слушать её лекции по философии. Свободно, увлекательно проводились диспуты на любые темы. Лидия Давыдовна любила читать стихи. Проводила литературные викторины. Руководила художественной самодеятельностью. Пела военные песни. Удивительно легко ей было найти взаимопонимание с каждым человеком. Уходили от неё обогатённые знаниями, хорошим настроением. Самое главное в её жизни было – сделать людям что-то доброе, радостное».



Была в Кировской области деревня Котри. Там в 1925 году родился **СЕРГЕЙ НИКАНДРОВИЧ ЛЫКОВ**. Рано остался без матери, дед с бабушкой воспитывали.

После окончания «девятилетки» добровольцем ушёл на фронт. Нелёгкий военный путь с 1941 по 1943 гт. прошёл в самом гордом звании – рядовой армии-освободительницы. Среди наград – орден Отечественной войны II степени, медаль Жукова. Воевал на Карельском фронте, был стрелком. Боевое крещение – при прорыве блокадного кольца под Ленинградом. Тяжёлое ранение. Служба в инженерных войсках. Гимнастёрку снял далеко не сразу после Победы: до 1949 года строил мосты через Дунай и Тису.

Демобилизовался, работал механиком на Верхне-Свирской ГЭС. Затем – Оленегорск. В 1958-ом Сергей Никандрович с женой переехали в Ковдор. С 1962 года машинист экскаватора Лыков рыл

котлованы под строительство будущего комбината, грузил первые тонны железной руды. «Попал в историю!» – шутил. Заочно окончил трёхгодичную школу горных мастеров. Кавалер ордена Трудового Красного Знамени, ударник коммунистического труда 1963 года, лучший рационализатор комбината в 1964 году. Имя Сергея Никандровича занесено в Книгу Почёта ГОКа.

Будучи начальником участка экскавации рудника «Железный», многое сделал для развития ремонтной базы. За словом всегда было дело. Работать вполсилы не умел. Мог и токаря, и электрика, и слесаря заменить. Ну а экскаватор с закрытыми глазами отремонтировал бы!

Фронтвик Лыков честно жил, трудился, помогал людям.

Других гора Железная и не привечала...



Из воспоминаний АНДРЕЯ КОНСТАНТИНОВИЧА ПАШНИНА: «Небольшой австрийский городок Мукендорф. Словно сейчас вижу, как под пулями врага падали бойцы. Одиннадцать раз поднимались мы в атаку, чтобы выбить оттуда фашистов. Половина ребят из нашей разведроты там полегла. А мне повезло: за взятие Мукендорфа был награждён медалью «За отвагу». Жаль только, что до Берлина не дошёл. Праздновал Победу в Вене...»

Андрей Пашнин родом из архангельских крестьян. В 1942 году по спецнабору пошёл в армию. Было ему тогда восемнадцать. В пехотном училище изучил оружие, десантирование, тактику боя в наступлении и в обороне. Стал разведчиком. Участвовал в штурме Турецкого вала на Крымском полуострове, воевал на Карельском фронте. Потом - 3-й Украинский. Жестокие бои за

Будапешт и под озером Балатон. Освобождал Австрию, Югославию, Чехословакию. Был ранен в ногу, нетяжело, правда. Лечился в медсанбате.

После боёв на Западе попал на Дальний Восток - война с Японией. Демобилизовался в 1947 году. Только четыре разведчика из его взвода остались живы...

После войны переехал в Зашеек к брату. В лесхозе поначалу лесорубом был, со временем окончил курсы трактористов. С 1960 года в Ковдоре. 20 лет проработал в ЦТТ Ковдорского ГОКа. «Дослужился» до старшего водителя экипажа белазистов. Убирал вскрышу, возил на фабрики руду. За труд в мирное время награждён юбилейной Ленинской медалью.

В 1999 году отпраздновали с женой Валентиной «золотую» свадьбу. Хорошую Вы жизнь прожили, Андрей Константинович!

История военных оленно-транспортных батальонов - разговор особый. Северные олени и их хозяева-оленеводы доставляли на передовую грузы: продовольствие, оружие, снаряды. Эвакуировали раненых. Вывозили сбитые самолеты. В «ОТ» воевал и двадцатилетний саами ФЁДОР РОМАНОВИЧ СЕРГИН из Ёны.

В семье семеро детей было. Кочевая жизнь закончилась, когда в колхоз вступили. Грамоте учиться начал. Но запыхал над страной пожар войны... Три года сержант-оленевод воевал на Карельском фронте, родные края от врага защищал. Дошёл до Северной Норвегии, освобождал Киркинес. Награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией». А вот брату Ивану не довелось домой вернуться - умер от ран в госпитале. Служил Фёдор Романович в армии до 1947 года. Там и в партио

вступил. Шесть лет был председателем колхоза «Ёна». Он его в миллионеры вывел. Но этой своей роли никогда не приукрашивал, честно говорил, что оставил пост председателя колхоза «...так как грамоты не хватает...»

Добрый рачительный хозяин. Работник отличный. Много созывов избирался депутатом Ёнского сельсовета, членом исполкома. Возглавлял товарищеский суд. Частый гость в местной школе, где рассказывал о земляках. А ещё был Фёдор Сергин хранителем и пропагандистом самобытной культуры саамов. Исполнял народную музыку, сочинял песни на бабинском диалекте, играл на гармонии. У его «двухрядки» звук до сих пор отменный - дочь Татьяна в музей привезла. Говорит, сохранились грамзаписи крупнейшей в СССР фирмы «Мелодия» с его выступлениями на ВДНХ в Москве.

Вот бы послушать! Да так же ярко жизнь прожить!



В марте-апреле 1940 года, после окончания советско-финской войны, граница между СССР и Финляндией стала иметь новые очертания. Погранрубеж на Кандалакшском направлении, проходивший до ноября 1939 года в районе реки Войты, переместился почти на 70 км к западу. Для прикрытия этого участка границы был сформирован 101-й погранотряд. В его состав вошли 4 погранкомендатуры (Ёна, Миокка Лахти, Талускатакоски, Лампела). Каждая комендатура состояла из 4 линейных и 1 резервной заставы, что расположились на берегах рек и озёр, у подножья гор, в глубоком лесу в шалашах из ветвей и землянках. В годы Великой Отечественной войны Ёнская комендатура прикрывала правый фланг 122-й стрелковой дивизии Карельского фронта.

Одним из бойцов-пограничников 1-й комендатуры был житель

Ёны, саам ПЁТР (ПЕККА) АРХИПОВИЧ УЛКУНИЕМИ, 1914 года рождения.

Однажды, во время выполнения боевого задания в тылу врага, он, Тапио П.Э. и Анисимов П.Ф. взорвали вражеский эшелон из 30 вагонов. Все трое были награждены орденами Красной Звезды. За успешное выполнение правительственных заданий по охране и обороне государственной границы Пётр Улкуниemi награждён также орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией». В 1940 году Улкуниemi, звеньевой колхоза «Ёна» Кировского района, был участником Всесоюзной Сельскохозяйственной выставки в Москве. Домой привёз малую серебряную медаль «За лучшие образцы работы в сельском хозяйстве». В родном колхозе передовик Пётр Архипович трудился и после войны.



ПЕНА ЭРКОВИЧ ТАПИО - личность легендарная, человек выдержанный и спокойный, хотя жизнь не раз проверяла его на прочность. Он участник двух войн - финской и Великой Отечественной. Коренной северянин, финн по национальности. Один из первых коммунистов Ёны. В 1931 году стал председателем колхоза. Его всегда уважали за природный такт, скромность, порядочность и сдержанность. Это был человек самобытный, немногословный, по-детски доверчивый и непосредственный, но с крепкой основой.

В годы войны - солдат, боец 101-го погранотряда, меткий стрелок, хладнокровный и смелый воин. Однажды он и жители Ёны, П.Ф. Анисимов и П.А. Улкуниemi, взорвали вражеский эшелон из 30 вагонов! Все трое были награждены орденами Красной Звезды. А вот другой случай - при выполнении одного

из ответственных заданий Ёнской комендатуры, Пена Эркович почти 40 дней пробыл в тылу врага, последние 10 дней - без еды... Тапио не раз приглашали в Финляндию, но он остался верен России. После войны глава большой семьи работал в родном колхозе заведующим фермой. Ногу после ранения заменяла «деревяшка». Как-то в Ковдоре Тапио спросили, сколько у него детей. Тот загибал, загибал пальцы, но всё сбивался со счёта... Его жена - мать-героиня.

А как он любил русские песни! Когда пел, казалось, что поёт его душа. К нему с уважением относились все жители Ёны - и убелённые сединами пожилые люди, и молодёжь, и школьники.

Не стало Пена Эрковича, защитника Отечества и большого труженика, в марте 1983 года...



АЛЕКСАНДР ЯКОВЛЕВИЧ ВИДАЛО родился 11 мая 1924 года в селе Минькино Ленинградской области (ныне - Кольский район), в семье рабочего. Рано начал трудиться. С 1938-го - ученик моториста на промысловом судне. А было ему всего 14!

Вместе со всем экипажем судна мобилизовали в самом начале войны. Воевал в родном Заполярье. Многого довелось пережить. Особенно запомнился август 1943 года, Карельский фронт, Лоухское направление. В составе 45-й стрелковой дивизии ему, бойцу отдельного лыжного батальона, вместе с боевыми товарищами пришлось в течение суток отбить 12 атак противника! Не отступили, не отдали врагу ни одной из господствующих высот. Не знали тогда воины, что по заданию Гитлера прилетел под Лоухи Гиммлер и требовал любой ценой захватить станцию, чтобы перерезать железную дорогу и выйти на оперативный простор.

Затем - жестокие бои под Печенгой, Линахамари, Никелем, Киркинесом. Много раз ходил Александр Яковлевич в разведку за «языком». Был контужен. За героизм и мужество награждён орденом Славы III степени, медалями «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», орденом Отечественной войны II степени.

В мирное время трудился слесарем АТП ГОКа «Ковдорслюда». Видало так же, как и воевал: самоотверженно, честно, с полной отдачей сил. Мастер своего дела, ветеран труда. Пользовался заслуженным авторитетом. Был дружинником, вёл большую общественную работу по патриотическому воспитанию молодёжи. Из воспоминаний Р.С. Князевой: «в отдел соцобеспечения приходил не с просьбами, а с предложением помочь. У него было большое сердце, но здоровая до последней минуты душа...»



ПОДВИГ ТВОЙ БЕССМЕРТЕН!

*Отгремела война.
Отплыла емертями да бедами...
Утихли ее сполохи.
Но не етерла память людские подвиги!..*

